



ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПОВЕДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА

Ольга БАРАБАШ,

кандидат юридических наук, доцент кафедры административного и информационного права
Национального университета «Львовская политехника»

Summary

The article analyzes the complex factors that affect the determination of vector of human behavior. Determined that human behavior influenced by the following factors: morality, faith, culture, ideology, motivation, fear, desire, determination and self-expression, style, manner, conditions and living standards and so on. All factors that influence human behavior is divided into external and internal. Internal factors should be considered just a person realizes the significance of his actions, perceptions of quality standards both social and legal. External factors that must be considered is the rules of the legal system and social and legal policy in the country that acts as a regulator of social relations in different areas of his life.

Key words: behavior, human behavior, influence, motive, motivation.

Аннотация

В статье проанализирован комплекс факторов, влияющих на определение вектора поведения человека. Определено, что на поведение человека влияют следующие факторы: мораль, вера, культура, мировоззрение, мотивация, страхи, желания, самоопределения и самовыражения, стиль, образ, условия и уровень жизни и т. Все факторы, которые оказывают влияние на поведение человека, разделены на внешние и внутренние. Внутренними факторами следует считать именно осознание лицом значение своих действий, качество восприятия норм как социальных, так и правовых. Внешними факторами нужно считать именно нормы правовой системы и социально правовой политики в стране; выступают как регулятор общественных отношений в различных сферах его жизни.

Ключевые слова: поведение, поведение человека, факторы влияния, мотив, мотивация.

Постановка проблемы. Человек как биосоциальное существо характеризуется сложностью своего поведения. Такое поведение определяется не только внутренними убеждениями и сознанием человека, на его проявление влияют также многие другие факторы, которые часто зависят от человека. Также поведение человека – это результат многолетних воздействий на нее различных воспитательных факторов, семейной ситуации и др.

Актуальность темы исследования. Определение факторов, влияющих на поведение человека, необходимо для предотвращения девиаций и формирования правомерности поведения граждан.

Состояние исследования. Факторы влияния на поведение человека, его мотивы являются предметом исследования таких ученых, как С.А. Анохин, Е.И. Думанская, Ю.А. Козенко, Н.В. Хазратова, М.М. Яценко и др.

Целью и задачей статьи является определение и характеристика основных факторов, влияющих на формирование и проявление поведения человека.

Изложение основного материала. Основными факторами, которые влияют на поведение человека, наверное, нужно считать мораль, семью, веру, культуру, существование возможности выбора, мировоззрение, мотивации, страхи, желания, самоопределение и самовыражение, стиль, образ, условия

и уровень жизни, образованность и работу, действительность, внутриличностные убеждения и ценности, формы и способы властного разрешения и принуждения, методы контроля свободы человека, организацию общества, коллектив, общественные ориентации и установки, и, пожалуй, самое основное – интеллект и волю [23].

Всю вышеприведенную совокупность факторов влияния на поведение можно сгруппировать по определенным критериям.

С.А. Анохин распределяет факторы и условия, которые прямо или косвенно влияют на становление и воспроизведение правомерного поведения, на объективные и субъективные [1, с. 72]. Теоретические представления о взаимосвязи и характере объективных и субъективных факторов известны: объективные факторы носят более общий характер, возникают и существуют независимо от воли и сознания человека, а субъективные факторы порождаются самим человеком, зависят от него.

Если в центре внимания находится линия действий, объединенная определенными целями, ценностями, установками, – тогда решающими факторами в обусловленности поведения являются более общие, закономерные, стабильные условия и причины; если обратиться к характеристике обусловленности поведения с точки зрения его конкретных составляющих – дей-

ствий, то наиболее влиятельными факторами окажутся индивидуальные, более или менее изменчивые, даже случайные, близкие человеку, ситуативные. Если говорить о поведении в целом как длительной линии правовой жизни человека, то, вероятно, главная роль в ее обусловленности будет принадлежать факторам объективного характера или наиболее устойчивым характеристикам самого человека; если же брать во внимание конкретные действия, то понятнее их мотивацию будут делать факторы субъективного порядка [1, с. 73].

Чаще в научной литературе можно встретить разделение таких факторов на внешние и внутренние [23].

Внутренними причинами следует считать именно осознание лицом значение своих действий, качество восприятия норм как социальных, так и правовых, их трансформацию через субъективное оценивание и выражение в форме действий в обществе. Такой способ выражения может приобрести как правомерный, так и неправомерный характер [20, с. 73].

Внешними причинами, пожалуй, следует считать именно нормы правовой системы и социально правовой политики в стране, выступающие как регулятор общественных отношений в различных сферах жизни [20, с. 73].

Рассмотрим эти факторы более подробно.



Основным внутренним фактором, определяющим поведение человека, является его психическое состояние. Устойчивым психическим состоянием лица, с помощью которого можно определить определенную модель поведения, является характер человека.

Характер рассматривается как совокупность устойчивых индивидуальных особенностей личности, складывающихся и проявляющихся в деятельности и общении, обуславливающих типичные способы поведения [22, с. 88].

Характер не является случайным набором черт – это всегда система взаимообусловленных зависимостей. Характер является целостной организацией, называется структурой характера. Ценность структуры характера заключается в том, что, зная одни черты, можно предполагать, прогнозировать наличие (или отсутствие) других [7, с. 110].

Правильное определение и распознавание черт характера человека позволяет выбрать оппоненту соответствующую модель поведения. Необходимо выяснить уровень правовой культуры, правового сознания и правового нигилизма лица.

Также психология рассматривает бессознательные психические явления и процессы как один из факторов, вызывающих влияние на поведение человека и стиль жизни, ее отдельные поступки и тому подобное. Неосознанная психическая деятельность – это такая деятельность человека, которая осознается им трудно или вообще не осознается. Однако это не означает, что она может быть осознана индивидом. Бессознательное может быть обнаружено осознанно другим человеком, например исследователем, который имеет целью выявления тех психических явлений и процессов, которые не открыты сознанием самого субъекта. Бессознательное вызывает влияние на стиль жизни и поведение лица, активно участвует в формировании мотивов [10, с. 52].

А. Ситковская выделяет уровни управления поведением человека. В таком случае вводятся дополнительные уточнения (влияние психических аномалий на принятие и реализацию тех или иных действий лицом). Возможность сознательно регулировать свое поведение рассматривается не

как постоянное свойство человека, но как характеристика психики в момент совершения того или иного действия [10, с. 55]. Характеризовать внешние факторы, влияющие на поведение лица, необходимо, исходя из семейных обстоятельств, ведь семья – основа общества, и именно здесь начинается познание морали, построение внутренних психологических установок, формирования характера. В дальнейшем важную роль играет надлежащий уровень образования и культуры, качество и полнота которого помогает развивать умственные логические возможности, осознания себя в этом мире, формирование и обогащение имеющегося интеллектуального арсенала [16, с. 45].

Также внешними факторами являются материальные условия и обстоятельства жизни людей. Они в основном едины для всех членов конкретного общества как общий фон их жизнедеятельности, характеризуют не отдельные социальные группы или классы, а общество в целом. Относительно одних членов общества они являются благоприятными, поскольку позволяют иметь высокий уровень материальной обеспеченности, выгодные условия проживания, другие заданные обществом условия. В этих случаях можно говорить о благоприятности данных факторов для правомерности поведения. Наоборот, неблагоприятные материальные условия жизни людей, общий недостаточный уровень материальной обеспеченности жизни людей, плохие условия проживания и пребывания и т.д. в целом с гораздо большей вероятностью негативно влияют на поведение людей с точки зрения их правомерности или неправомерности [1, с. 74–75].

Материальные условия жизни общества находятся в прямой зависимости от характера экономической ситуации в стране. Изменения экономической ситуации влияют на население. Они выражаются в низкой заработной плате, спросе и предложении на продукты питания, промышленные товары и т.д., что и приводит к девиаций в поведении граждан [7, с. 113]. Государственная политика в сфере социального управления является вторым и основным определяющим фактором, правильность, эффективность и качество которого влияет на формирование правового поведения субъекта [5, с. 204].

Даже при невысоких величинах этого благосостояния социальная политика может иметь высокую степень благоприятности, и наоборот [1, с. 75].

В целом фоновый характер носит группа факторов, отражающих степень либеральности властных отношений, демократичности общественных отношений, начиная с отношений политических и заканчивая повседневным общением людей в процессе профессиональной деятельности, в общей социальной деятельности. Как следствие, в своем поведении, как и в выборе многих составляющих своей индивидуальной жизни, человек более свободен, а потому неизбежно более ответственен в своем отношении к общественным требованиям и целям, более склонен к солидарности. Это то, что обычно называют социальной атмосферой в обществе. В целом эта атмосфера более благоприятная для массовой правомерного поведения в периоды стабильного общественной жизни, когда общество еще достаточно далеко от необходимости глубокого реформирования общественных отношений, от необходимости решения возникающих проблем кардинальным образом [1, с. 75]. Фоновой для простых граждан и конкретной для некоторых категорий членов общества является деятельность государственного аппарата, государственных органов различных уровней, поскольку вся социально значимая деятельность людей протекает в рамках организованных государством различными средствами условий этой деятельности. Есть все основания полагать, что надлежащее осуществление принципов, заложенных в деятельность государственного аппарата, – законности, оптимальности, эффективности, прозрачности, целесообразности и др. – оказывает прямое стимулирующее влияние на положительное правовое поведение граждан [1, с. 76]. Таким образом, мы подошли к характеристике правового воздействия на поведение граждан. Правовое влияние – это аксиологическое воздействие на общественные отношения системы общеюридических средств: правовых принципов, правосознания и правовой культуры, направленной на организацию осознанной социально значимого поведения лица [11, с. 82]. По мнению В.П. Малахова, правовое воздействие



может рассматриваться в следующих аспектах:

1) как психологическая составляющая действия права (учет психологических механизмов поведения человека, восприятия тех или иных закономерностей правового регулирования и воздействия);

2) как ценностно-ориентационной механизм действия права (обеспечение реализации и охраны важнейших для человека и общества ценностей) [18, с. 267]

Традиционное правовое воздействие осуществляется в двух формах:

1) активное, которое предусматривает прямое использование средств общеправового характера и правовой охраны в пределах общественной жизни членов того или иного сообщества. Цель активной формы правового воздействия заключается в улучшении и оптимизации существующих общественных отношений, а также в устранении нарушений закона и правопорядка;

2) пассивное – опосредованное правовое воздействие на членов общественной жизни. Целью пассивной формы правового воздействия является поддержание, развитие и сохранение устойчивого на определенном этапе общественного развития порядка, профилактики и предотвращение правонарушений [17].

Одним из общеправовых средств правового воздействия на поведение человека является правосознание. Правосознание личности проявляет своё содержание в правовом поведении. Поэтому в правосознании целесообразно выделить компоненты, которые влияют на поведение, выражающееся в готовности личности к деятельности в юридически значимых ситуациях. К поведенческим компонентам правосознания, которые влияют на правовое поведение личности, следует отнести: правовую установку, ценностные ориентации личности, а также убеждение, цели, мотивы [13, с. 73].

Под правовой установкой понимается состояние готовности, предрасположенности субъекта к определенной правовой активности в определенной ситуации. Правовая установка включает эмоциональные, рациональные и поведенческие составляющие и, таким образом, имеет сложную структуру [3, с. 184].

По мнению Ш.А. Надирашвили, именно установки, основываясь на знаниях и чувствах и проявляясь в стереотипных реакциях, указывают на тот или иной вариант поведения. Они раскрывают правовой потенциал личности и характеризуют умение и навыки эффективной реализации норм права, правовую активность, индивидуальный стиль поведения [15, с. 241]. Ценностные ориентации являются функциональным выражением убеждений при их объективации в реальном поведении. Кроме того, убеждения характеризуют качественный уровень ценностной ориентации, являясь показателем ее зрелости. Ценностная информация отражает не только сами явления, но и их содержание для субъекта, который их отражает, для его жизни и деятельности [21, с. 91]. Ценностные ориентации – это устойчивая система установок, определенным образом ориентированная на социальные ценности и направляющая поведение людей по отношению к этим ценностям в условиях их сложного взаимодействия. Доминирующие установки образуют направленность личности, определяют ее жизненную позицию и характеризуют содержательную сторону ценностных ориентаций [6, с. 27]. Правовая ориентация – интегрированная совокупность правовых установок индивида или общности, непосредственно формирующая внутренний план, программу деятельности в юридически значимых ситуациях. Таким образом, регулятивная функция правосознания осуществляется посредством правовых установок и ориентаций, синтезирующих и стабилизируют другие источники правовой активности. Формирование уверенности в необходимости соблюдения закона на основе правовых знаний и положительного отношения к нему, по мнению И.М. Максимовой, является основным способом формирования правомерного поведения [13, с. 77]. Право убеждения и цели – следующие компоненты правосознания человека. Правовые убеждения – это внутренне воспринятые и усвоенные правовые взгляды, которые порождают готовность к действию. По мнению некоторых исследователей, убеждение не может существовать без того, чтобы не проявляться в активной деятельности. Правовые убеждения определяют

общую направленность практической деятельности граждан в сфере правового регулирования. Поэтому они являются одним из главных источников правовой активности [14, с. 27]. Рассмотрим подробнее мотив как поведенческий компонент правосознания. До недавнего времени в психологической литературе, посвященной проблеме мотивации, а в юридической литературе – в настоящее время, под мотивом понималось побуждение к действию [2, с. 31–38; 4, с. 6; 9, с. 64]. И это не случайно, так как основной функцией мотива является побуждение поведения.

В юриспруденции мотив – это не просто побуждение к действиям, а побуждение осознанное, обусловлено желанием достичь определенной цели [12, с. 184]. По нашему мнению, учитывая понимание понятия мотива психологией и теорией права, мотивы поведения человека лучше классифицировать по потребностям. Первичной побудительной силой, первым уровнем мотивации являются потребности, которые нередко работают на уровне подсознания. Некоторые ученые отождествляют генетические потребности с инстинктами. Но такой взгляд на первичные импульсы к действию является упрощенным. По мнению А. Маслоу, у людей больше нет инстинктов в животном смысле, властных безошибочных внутренних голосов, которые говорят им недвусмысленно, что делать, когда, где, как и с кем. Все, что у нас осталось, – это пережитки инстинкта [19, с. 503]. Второй уровень мотивации поведения человека – интересы. Интересы – это непосредственное выражение потребностей. Они связаны с конкретными целями и направлены на конкретные предметы, объекты. Третьим уровнем мотивации являются социальные ценности, жизненные ориентации. Это те объекты социальной жизни, реальной действительности, которые являются наиболее престижными, привлекательными. Действительно, в процессе социализации, формирования личности у каждого вырабатываются свои собственные ориентации на основные стороны жизни человека: на труд, на учебу, на сферу досуга. Формируется отношение к смыслу и цели жизни, к нравственным нормам, к социальному статусу, к материальным и духовным ценностям.



Таким образом, все мотивы поведения человека можно разделить на следующие основные виды:

- 1) мотивы, в основе которых лежат биологические потребности;
- 2) мотивы, в основе которых лежат социальные нужды;
- 3) мотивы, в основе которых лежат материальные потребности.
- 4) мотивы, в основе которых лежат духовные потребности.

Выводы. Итак, факторы, которые влияют на поведение человека, стоит делить на внутренние и внешние. К первым относится внутреннее убеждение человека действовать определенным образом. Система же внешних факторов значительно шире. С правовой точки зрения, особое место в формировании поведения человека должно занимать правовое воздействие.

Определение факторов, влияющих на поведение человека, позволит создавать условия для формирования правомерного поведения и проявлений негативного поведения.

Список использованной литературы:

1. Анохин С.А. Правовые качества личности в системе условий правомерного поведения : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / С.А. Анохин. – Москва, 2005. – 176 с.
2. Асеев В.Г. Мотивация поведения и формирование личности // В.Г. Асеев. – М., «Мысль», 1976. – 158 с.
3. Бабаев В.К., Баранов В.М., Гойман В.И. Логико-гносеологический и онтологический аспекты социалистического правосознания и правовой активности / В.К. Бабаев // Обеспечение охраны социалистической собственности в современных условиях. – Горький, 1986. – С. 184.
4. Волков Б.С. Мотивы преступлений / Б.С. Волков. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 1982. – 152 с.
5. Данильян О.Г. Філософія прав / О.Г. Данильян. – Х. : Право, 2009. – 208 с.
6. Дробницкий О.Г. Некоторые аспекты проблемы ценностей / О.Г. Дробницкий // Проблема ценности в философии под ред. А.Г. Харчева. – Л. : Наука, 1966. – С. 25–40.
7. Зубко Г.Ю. Маргінальна поведінка як вид правомірної поведінки особи: дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / Г.Ю. Зубко ; Відкр. міжнар. ун-т розв. людини «Україна». – К., 2012. – 209 с.
8. Иванников В.А. Психологические механизмы волевой регуляции / В.А. Иванников. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1991. – 142 с.
9. Ковалев В.И. Мотивы поведения и деятельности / В.И. Ковалев. – М. : АН СССР, Ин-т психологии ; М. : Наука, 1988. – 192 с.
10. Ковалёва Е. Правомерное и протиправное поведение: их соотношение : дис. ... кандидата юрид. наук : 12.00.01 / Е. Ковалёва. – М., 2002. – 288 с.
11. Козенко Ю.О. Правова поведінка особи: аксіологічно-нормативна детермінація : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.12 / Ю.О. Козенко ; Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Л., 2012. – 193 с.
12. Кримінальне право України: Загальна частина / За ред. проф. В.В. Сташиса, В.Я. Тація. – К. : Юрінком Інтер, 2007. – 496 с.
13. Максимова И.М. Правосознание как источник правового поведения личности : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. – Тамбов, 2005. – 181 с.
14. Моральная философия: Избранные труды / О.Г. Дробницкий; Р.Г. Апрексян. – М. : Гардарики, 2002. – 523 с.
15. Надирашвили Ш.А. Установка и деятельность / Ш.А. Надирашвили. – Тбилиси : Ин-т психологии им. Д.Н. Узнадзе, 1987. – 309 с.
16. Настасяк І.Ю. Соціологія права / І.Ю. Настасяк. – Львів : ПАІС, 2008. – 196 с.
17. Правовий вплив та правове регулювання: проблеми співвідношення [Електронний ресурс]. – Режим доступу : Revolution/revokution/allbest.rulaw/0015739_0/html-2007.
18. Малахов В.П. Теория государства и права: учебное пособие для студентов / В.П. Малахов, И.А. Горшенева, А.А. Иванов. – М. : Мысль, 2009. – 423 с.
19. Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности / Л. Хьелл. – СПб. : Питер, 1997. – 608 с.
20. Цимбалюк М.М. Онтологія правосвідомості / М.М. Цимбалюк. – К. : Атіка, 2008. – 410 с.
21. Шайхова Х.Л. Структура и способы регуляции нравственных отношений / Х.Л. Шайхова // Вопросы философии. – 1985. – № 1. – С. 91.
22. Юридична психологія / В. Коновалова, В. Шепітько – 2-ге вид., перероб. і доп. – Суми : ВТД «Університетська книга», 2009 – 378 с.
23. Яценко М.М. Детермінанти правової поведінки / М.М. Яценко // Вісник Національного університету «Львівська політехніка». Юридичні науки. – 2014. – № 807. – С. 245–249. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://nbuv.gov.ua/UJRN/vnulpurn_2014_807_44.